

В 1964 году вся наша страна, все прогрессивные силы мира отмечали историческое событие - XX годовщину снятия блокады немецко-фашистскими войсками города Ленина. Партийная и профсоюзная организации и сотрудники Ленинградского Отделения Института Народов Азии АН СССР на личные средства изготовили мемориальную доску, посвященную светлой памяти сотрудников Института востоковедения АН СССР, погибших на фронтах Великой Отечественной войны и в дни блокады Ленинграда.

Готовясь к знаменательной дате 50-летию Великой Октябрьской Социалистической революции, партийное бюро ЛО ИНА приняло в 1965 году решение: в дополнение к мемориальной доске составить "Памятную книгу" и привлечь к участию в её составлении сотрудников Отделения и других учреждений, знавших погибших ученых.

На этот призыв партийной организации горячо откликнулись коллеги, работавшие вместе с теми, чьи имена золотом высечены на мемориальной доске, а также и молодые ученые. Так возникла эта книга, рассказывающая о людях, их труде, мужественном поведении в тяжелые годы войны и достойно выполненном ими долге.





Б Е Н Д Е Р  
И О С И Ф      Г Е Н Р И Х О В И Ч  
(1900 - 1942)

В январе 1942 года, во время блокады Ленинграда, трагически погиб старший научный сотрудник Института Востоковедения АН СССР Иосиф Генрихович Бендер. Он родился 28 сентября 1900 года в местечке Ширванты бывшей Виленской губернии (ныне Литовская ССР). В 1919 г., окончив еврейскую гимназию в Петрограде, он поступил в Петроградский Государственный Университет, где занимался семитологией и историей Древнего Востока под руководством крупнейших отечественных ученых - акад. П.К. Коковцова, И.Ю. Крачковского и В.В. Струве. В 1925 г. он окончил Университет по специальности "гебраистика".

Еще в студенческие годы И.Г. Бендер начал большую работу в Историко-революционном архиве (1920-1924), где он каталогизировал и инвентаризировал революционные прокламации. Результатом его работы в этой области была публикация в журнале "Архив истории труда в России" ряда статей, посвященных стачечному движению 1903 г., а также участие в библиографическом описании первомайских прокламаций.

Однако, основные научные интересы И.Г. Бендера сосредоточивались в области семитологии. По окончании Университета он был по представлению П.К. Коковцова зачислен в аспирантуру Научно-исследовательского Института сравнительной истории языков и литератур Запада и Востока, где работал в области древне-еврейской литературы. Важнейшим результатом его работы в этот период была статья "К вопросу о делении источников книги Бытия", опубликованная в 1928 г. в Записках Коллегии Востоковедов.

С июля 1931 г. И.Г. Бендер работает в Институте Востоковедения. Здесь он продолжал работу по составлению каталога "*Bibliotheca Friedlandiana*" (УШ выпуск был опубликован в 1936 г., а в IX и X подгото-

влены к печати, но, к сожалению, не увидели света) и одновременно вел интенсивную исследовательскую работу. Так, им была подготовлена обширная монография "Азария де Росси как исследователь древней истории евреев", освещающая важные проблемы истории культуры еврейского средневековья. 5 июня 1938 г. эта работа была им успешно защищена как диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Надо надеяться, что эта работа дождется своей полной публикации. В 1938 г. И.Г.Бендер приступил к работе над исследованием по истории Иудеи УП - У вв. до н.э., однако, завершить ее не успел.

Иосиф Генрихович Бендер прожил короткую (немногим более 40 лет) жизнь человека, которому Великая Октябрьская революция открыла пути в науку, жизнь скромного исследователя, усердным трудом своим внесшего немалый вклад в отечественную науку. Имя Иосифа Генриховича Бендера навсегда сохранится в истории советской семитологии.

И.Ш.Шифман.